

EL MENSAGERO.

DIARIO MILITAR, POLÍTICO, LITERARIO Y COMERCIAL.

Se admiten suscripciones únicamente en esta corte en el despacho del MENSAGERO, situado en la calle de Carretas, librería de Don Ignacio Boix, á 8 rs. por mes llevado á las casas de los señores suscritores, en donde se hallarán los números sueltos á seis cuartos; y en las provincias en todas las administraciones de correos y principales librerías del reino á 14 reales franco de porte.

ADVERTENCIA.

Los señores suscritores que no quieran sufrir retraso en el recibo de este periódico, se servirán renovar sus pedidos ante los comisionados de las provincias, para que estos den oportunamente el aviso de continuación.

Noticias Oficiales.

REALES DECRETOS.

En virtud de la prerogativa que me compete por el art. 31 de la Constitución, he tenido á bien nombrar, como Reina Gobernadora durante la menor edad de mi augusta hija la Reina doña Isabel II, para presidente del senado en la próxima legislatura á don José María Moscoso de Altamira; y para vicepresidentes á don Manuel Joaquín Tarancón, obispo electo de Zamora, y á don José María de Ezpeleta, conde de Ezpeleta; senadores el primero por la provincia de Lugo, el segundo por la de Soria, y el tercero por la de Navarra. Tendréislo entendido, y lo comunicareis á quien corresponda para su cumplimiento. = Está rubricado de la real mano. = En Palacio á 22 de agosto de 1839. = A don Evaristo Pérez de Castro, presidente del consejo de ministros.

Como Reina Gobernadora á nombre de mi augusta hija la Reina doña Isabel II, y en conformidad con el art. 15 de la Constitución, oído el consejo de ministros, he tenido á bien nombrar senadores: por la provincia de Valencia á don José Ciscar, por la de Zamora al duque de Castrotorreño, y por la de Oviedo á don Juan Nepomuceno San Miguel, reelegidos por las mismas: por la de Avila á don Francisco Narvaez, en reemplazo de don Antonio Solís; por la de Salamanca á don Mauricio Carlos de Onís, en reemplazo del marqués de Espeja; y por la de Gerona á don Pedro Camps y Ros, en reemplazo de don Antonio Lasauca. Tendréislo entendido, y lo comunicareis á quien corresponda para los efectos convenientes á su cumplimiento. = Está rubricado de la real mano. = En Palacio á 22 de agosto de 1839. = A don Evaristo Pérez de Castro, presidente del consejo de ministros.

Folletín.

EL USURERO Y EL PREDICADOR.

Ocurren en los lugares laicos originales: verdad es que los hombres obedecen allí al sentimiento de la utilidad con una sencillez candorosa que si ha sido ensalzada por el estro de la poesía bucólica, no por eso ha sido más considerada por el cortesano cultesimismo que funda su estrategia en la urbanidad y embozo de su gran táctica de guerra. Las capitales quieren conquistar con la cultura de Roma, y las aldeas se dedican con la enérgica sinceridad del paisano del Danubio, á quien los patricios premiaron ó quisieron acallar con la investidura de la dignidad senatorial. ¿A qué viene este prólogo, exordio, prólogo ó intróito? preguntará el lector impacientado. A entretenerle con un cuento, responderemos, y para no ser molestos pasamos á referirle.

En cierto lugar, de cuyo nombre no me acuerdo, vivía una de estas personas que se mantienen de prestar por el módico premio de un 200 por 100. Le pedían alguna fanega de trigo á renuevo: contestaba, no puedo, porque tengo ya escrituras granos sobrantes con la rebaja de 8 rs. en fanega, según el precio de Sta. María de agosto; pe-

bricado de la real mano. = En Palacio á 24 de agosto de 1839. = A don Evaristo Pérez de Castro, presidente del consejo de ministros.

Noticias Estrangeras.

MEJICO.

La república de Méjico se halla en una situación pobre, desgraciada y sumamente precaria. No posee ninguna plaza fuerte; ni tiene un presidente efectivo, ni ejército, ni escuela, ni dinero. Su congreso no es más que una ilusión; y en una palabra, el país camina á pasos agigantados á su disolución. Santa Ana y Bustamante se disputan el poder supremo y procuran arrebatarlo mutuamente de las manos.

Bravo no es más que un instrumento de que aquellos alterativamente se sirven. Los habitantes se ven incitados á pelear unos contra otros según los caprichos de los principales caudillos. Solo falta que los mejicanos realicen su proyectada invasión contra Tejas para acabarse de perder enteramente, y ver todo su territorio poseído y gobernado por los descendientes de los anglos-ajones (los anglo-americanos.)

PORTUGAL.

Lisboa 17 de agosto.

Nuestro corresponsal particular del Algarbe nos escribe acerca de los servicios que ha hecho el coronel Fontoura, el cual ha conseguido minorar en cuanto se lo permitan sus fuerzas, el azote que atormenta á aquellos pueblos, y nos dice que todos los liberales de aquella provincia, que tanto deben al referido oficial, se han incomodado sobremanera de ver que servicios tan importantes se han puesto en duda por el Correo y el periódico de los pobres. Nuestro corresponsal, que se halla en circunstancias de estar muy bien informado de todo, no duda de asegurar en respuesta á lo que han dicho aquellos periodistas, que cuando el señor Fontoura llegó á la provincia se hallaba esta en el estado más miserable, pues aunque se decía que no había sino partidas muy pequeñas, estaban los malvados más atrevidos que nunca, atacando y sorprendiendo pueblos y destacamentos; mas con la aparición del coronel Fontoura han mudado las cosas de aspecto, y aunque siempre es terrible aquella clase de guer-

ra, ha cedido mucho en su intensidad, como lo prueba el gran número de rebeldes presentados por el efecto del perdón que se les ofrece, y de la buena persecución que les hacen nuestras columnas. El espíritu de partido dice nuestro corresponsal, no descansa contra ciertos hombres y hasta el valiente mayor Cabral después de haber hecho tantos servicios, y de haber perdido la salud hasta el punto de arrojar sangre por la boca; de resultas de las caídas que ha dado en la Sierra, se ve acusado de que quiere proteger al célebre guerrillero Pampana, cuando por su parte no ha dejado de hacer todos los esfuerzos posibles para que el rigor de la ley castigue los grandes crímenes de aquel malvado. Ciertamente no se interesa porque no se fusile á un criminal el que respecto á él escribe como lo hacía el mayor Cabral comandante de las operaciones. Este rebelde, decía, ha sido el hombre de mas confianza entre los suyos, pues era fiel conductor de grandes cantidades de dinero, ya en metálico, ya en billetes del banco, pólvora, correspondencia y otros objetos de la mayor utilidad para sus partidarios; tanto que los labradores de la Sierra se quejan de que les sacaba harina y frutos á título de diezmo, y dicen que era muy considerado entre los rebeldes, porque le juzgaban un segundo Remehido, lo cual provenía del celo que mostraba en llevar á los guerrilleros, aunque fuese esponiéndose á los mayores riesgos, viveres y las noticias que mas les interesaban. En mi juicio este guerrillero debe ser castigado con todo el rigor de la ley, como ya dije á V. E. en mi oficio de 30 de julio anterior, porque en la ocasión en que fué cogido, le insté, prometiéndole el perdón y un premio en nombre del gobierno, para que me dijese dónde había dejado al titulado brigadier Silva, y se negó á decírmelo, confesando únicamente después de haber pasado veinte y cuatro horas de su captura, con lo que dió lugar á que aquel se marchase del barranco en que el Pampana le había dejado &c.

Nuestro corresponsal añade á todo esto la declaración de que sabe que el mayor Cabral ha pedido varias veces que se hiciese un ejemplar con aquel malvado guerrillero, pues los labradores del Algarbe le reputan por otro Remehido; y concluye asegurando que hacía servicios tan útiles á los facciosos que la última remesa que entregó al titulado brigadier Silva, fue de 750,000 reis (unos 94,000 rs.) en oro y plata, y además zapatos, pólvora y otros pertrechos de guerra. (Nacional.)

do al ver cercenarse sus pingües rentas se ensañaba contra sus compañeros de profesión.

Caviloso y pensativo se le vino á las mientes la idea de aprovechar en su favor el influjo del predicador de cuarenta y cinco años de edad y hospedado en su casa. Después de obsequiarle con el mejor trato de mesa, dijo con semblante contrito y acompañado: Padre, la usura es el vicio dominante en este pueblo, y convendría la combatiese V. con todas sus fuerzas. El predicador le creyó ó quiso complacerle, y animado de toda la vehemencia de su carácter pronunció desde el púlpito la mas tremenda imprecación contra los usureros. Prestad, decía, sin interés ninguno como manda el evangelio, porque sino se abrirá un abismo á vuestros pies, y os arrastrarán las furias infernales á su horrenda morada. Orripilabuse los nuevos usureros tímidos y poco interesados, y su maestro el logrero en grande se complacía de verlos en disposición de dejarse nuevamente único propietario del logro usurario. Redobló sus instancias con el predicador para que siguiese en su tarea contra los logreros diciéndoles (y no menta) que algunos daban señales de retirarse de tan sórdido tráfico. Con admiración del pueblo se predicaron hasta cuatro sermones contra la usura: creyeron las gentes que el bueno del padre ignoraba el terreno que pisaba, y movido alguno de afecto á su persona ó mas bien de curiosidad, le dijo: "Padre, equivoca V. quizá el carácter del

RUSIA.

SAN PETERSBURGO 4 de agosto.

Con esta fecha dice el Comercio Francés, se escribe de aquella capital lo que á continuación copiamos.

Ayer reunió el emperador en Petershoff en consejo íntimo de estado á los ministros y senadores, cosa que muy rara vez sucede. Duró el consejo desde las once de la mañana hasta la hora de comer el autócrata, y por la tarde se decía en los salones diplomáticos que el gobierno ruso había tomado la resolución de ocupar militarmente la Moldavia y la Valaquia, pero no emprender nada contra Constantinopla ni el Asia antes que las negociaciones diplomáticas hubiesen demostrado hasta qué punto podría arreglarse la diferencia entre Turquía y Egipto. Se añadía que el ministerio de la guerra había dado ya orden para que el cuerpo de ejército que se hallaba en Odesa entrara en los dos principados y que sería reemplazado por otro cuerpo de la misma fuerza, sacado de la reserva del ejército del mediodía.

Repentinamente han salido de San Petersburgo el embajador de Holanda y de M. Schimelpennig ministro plenipotenciario de los Estados Unidos, y su salida la atribuyen personas bien instruidas á que el Czar queriendo atraer á sus proyectos en los asuntos de Oriente á la Francia y á la Inglaterra, trata para conseguirlo de hacer una diversion, encargando á estos dos diplomáticos la misión secreta de comprometer respectivamente al gobierno holandés para que promueva obstáculos á la Francia sea en Bélgica ó en España por las relaciones bien conocidas del rey Guillermo con don Carlos y que el gobierno americano tome una actitud hostil contra la Inglaterra, obligándose el Czar á reembolsar á los dos gobiernos de los gastos que ocasionen estas empresas y darles toda especie de socorros en caso de que resultase una guerra.

FRANCIA.

PARIS 18 de agosto.

LA POLITICA INGLESA EN ORIENTE.

El Morning-Chronicle se queja de la imprudencia que ha rebelado á la prensa francesa la proposición hecha por el gobierno inglés al gabinete de las Tuillerías, para exigir de Mehmet-Ali la restitución de la escuadra otomana. Este periódico dice que tales proposiciones debían seguir siendo secretas, puesto que no habían sido aceptadas.

patron en cuya casa vive, porque es el mayor logrero del pueblo, y no puede parecerle bien la continuación del tema de sus sermones que por otra parte son muy buenos. Absorto el orador con este sorprendente descubrimiento titubeó sobre franquearse ó no al noticioso; pero la prudencia en cuya virtud había adquirido grande concepto le sujetó el silencio, ó la ocultación de la procedencia de sus sermones, y despidió al hombre con palabras de enmienda, y de gratitud á su aviso.

Apenas tuvo coyuntura de estar á solas con su patron le habló de esta manera: ¿Sabe V. me han dicho que está V. en el concepto del primer logrero del pueblo? Y no le han engañado á vuestra paternidad, contestó con frescura el huésped, pues si yo me he empeñado en que predique tanto contra la usura, ha sido porque me desacreditaban y perjudicaban unos pequeños usureros á quienes convenia alejar con el miedo y las penas del infierno. Y sepa vuestra paternidad que yo, aunque amigo del interés, soy agradecido á quienes me favorecen, y así he determinado regalar á vuestra paternidad una tarea de chocolate.

No refiere la crónica si se aceptó esta espresion de gratitud; pero el cronista, amigo sin duda de moralizar sus cuentos, ó parábolas añade que salientes de esta naturaleza se presentan diariamente en todo el mundo sin sacarse bastante provecho de su ejemplo.

«Creemos dice el *Morning Chronicle*, que el gabinete inglés había propuesto hacer marchar para Alejandria las escuadras inglesa y francesa, á fin de obtener la restitucion de la escuadra otomana por todos los medios practicales. El *Diario de los Debates* pretende que Mehemet-Ali se hubiera resistido infaliblemente; nosotros creemos lo contrario, en atencion á que la escuadra egipcia no tiene bastante fuerza para resistir á las dos reunidas. En este caso el gobierno británico no queria proceder sin el consentimiento y la cooperacion de la Francia, y lo mismo sucederá relativamente á cualquier otra cuestion concerniente á los asuntos de Oriente. Era una proposicion de aliado á aliado que no se debiera haber divulgado, y en todo caso, el *Diario de los Debates* no hubiera debido manifestar el temor de otro navarino. En fin otro periódico francés tampoco hubiera debido decir que si la escuadra inglesa se proponia destruir la escuadra egipcia seria atacada por el almirante Lalande.

El gobierno francés hubiera debido evitar tales injurias y tales provocaciones, ora sea esponiendo todos los hechos, ora observando el más completo secreto, porque si se hubiesen conocido todos los hechos la prensa francesa hubiera sabido que la negativa del gobierno francés habia sido suficiente para hacer abandonar al gobierno británico las proposiciones acerca de este punto. Posteriormente los dos gobiernos han hecho otras proposiciones. Creemos que la Inglaterra quisiera que la escuadra turca ó sus comandantes declarasen porque y en virtud de que arreglo se encuentran con Mehemet-Ali; si desearan quedarse con él; ó si volverian á Constantinopla, en el caso en que quedasen en libertad. En fin, la Inglaterra que los turcos fuesen protegidos en el ejercicio de su libertad. Si se obra con actividad esta tendrá un resultado excelente; de lo contrario podrá perjudicarlo la intriga.

Bien mirado no podemos estar descontentos con la política prudente del gabinete francés, con respecto á su opinion acerca de los asuntos de Oriente, aunque vemos sin embargo con sentimiento que el tono y los argumentos de la prensa francesa tienden directamente á una separacion de los intereses y á una mediacion de la alianza entre los dos países. El gobierno francés cree al parecer, y no sin razon, que una intervencion combinada de las escuadras francesa é inglesa en Alejandria debiera tener por objeto imponer ó favorecer un arreglo definitivo, en vez de exigir la restitucion de la escuadra otomana, que es un punto secundario. Esto seria mucho mejor; pero si es preciso consagrar tres meses á arreglar la cuestion, se dejará en poder de Mehemet Ali la escuadra otomana para que acabe de corromperla? El proyecto del *Diario de los Debates* de defender á Constantinopla contra Alejandria es quimérico, y si, admitiendo esto, se juzga necesario conservar á la Turquía su independencia, es preciso que Mehemet Ali entregue la escuadra otomana. Las circunstancias de la feliz traicion de Armet no debe servir de estímulo á los dos generales turcos.

Se ve que la Inglaterra no cesa de esforzarse en arrastrarnos á dar pasos capaces de alterar la armonia que existe entre la Francia y el Egipto.

Noticias Nacionales.

VITORIA 22 de agosto.—Antes ayer entró el general Espartero en Urquiola sin que se resistieran los facciosos un solo momento, de modo que fue tan precipitada su retirada que se les cogieron varios efectos de boca y guerra: en vista de esto se mandó que regresasen á esta las cuatro piezas de artillería de mayor calibre, y llegaron ayer al medio día.

Se cree que á estas horas habrá ya bajado una division á Durango que dista dos leguas.

Ayer se oyó bastante fuego á la parte de Bilbao, lo que nos hace creer que Castañeda habrá atacado á Areta y su linea.

A este paso la faccion va á quedar muy pronto sin terreno de donde poder sacar la mitad de las raciones que necesita, y esta circunstancia unida á la de no ver un cuarto hace meses, y de hallarse mas divididos que nunca los rebeldes, hace esperar que no será larga la guerra en el Norte.

Los paisanos cada dia mas contentos de que no se dege en paz á la faccion, pues de lo contrario la guerra durará eternamente.

Varios particulares carlistas que habian trasladado al castillo de Guevara sus mejores alhajas las han estraido estos dias considerando no estar seguras: se halla tan decaida la faccion que es ya regular en cada todo encuentro, sea cualquiera el punto á donde se dirijan nuestras tropas.

Siguen pasando algunos facciosos y lo habian muchos mas á no ser por la vigilancia enemiga.

Hoy se sortean los titulados subtenientes de los depósitos de esta, Logroño y Burgos, para fusilar uno en represalia del que nos asesinó el cura de Hierro: esta justicia es tan sensible como necesaria para contener las demasias de un enemigo inhumano. (Eco del Comercio.)

PAMPLONA 8 de agosto.—Ayer tarde llegaron parte de nuestras tropas con el Excmo. Sr. general virey encargos á la villa de Aoiz, en cuyo punto hubo algunos tiros con los facciosos, los cuales se retiraron por las sierras; habiendo quedado en Urroz algunas fuerzas por disposicion de S. E.: en Vi-

llaba y Huarte existen los dos batallones de S. Fernando y las dos compañías de zapadores que se ocupan en fortificar ambos pueblos.

Esta mañana se ha presentado cuatro facciosos armados, pertenecientes á los batallones 1.º y 7.º navarros. Uno de ellos que viene de la parte de Sarasate, asegura que en los pueblos de Sarasate y Ochovi han prorroto la noche última tres batallones rebeldes, los cuales han marcha lo esta mañana en direccion de Larrasoña ó Zabiri; en donde se dice deben reunirse hasta siete ó ocho batallones con Elio. Los otros tres facciosos que vienen de Arrigorriaga, en Vizcaya, dicen que Maroto existia en ese pueblo el dia 5 con los batallones 1.º de Navarra y 1.º de Castilla; y que el Excmo. Sr. general en jefe, duque de la Victoria, permanecia en Amurrio sin que ocurriese novedad alguna por aquella parte. Dicen tambien que el batallon de guías navarro llegó dias pasados á Vizcaya con sola la fuerza de 200 á 300 plazas, habiéndose desertado igual ó mayor número en el tránsito desde Navarra; y que recientemente se ha presentado en Bilbao una compañía con sus oficiales, perteneciente á uno de los batallones vizcainos.

Día 9.—Los dos batallones de S. Fernando y los zapadores continúan los trabajos en Villaba y Huarte, y el señor general conde de Bela coain se hallaba esta tarde en Urroz: se asegura que S. E. se ocupa en la demarcacion de la linea de bloqueo desde esta capital hasta la frontera de Francia, y se cree sea por donde lo estuvo anteriormente.

Hoy ha llegado á esta plaza desde Tafalla un escuadrón del Príncipe escoltando el correo.

Se ha presentado esta mañana un faccioso con su armamento. (B. O.)

VELEZ-MALAGA 16 de agosto.—En la noche del 11 del corriente se han cometido en esta ciudad los crímenes mas horribles. Tres jóvenes notables ya en su corta edad por los excesos de una vida desordenada, sedientos de sangre, y sin otra causa que su natural áereza exaltada con los vapores del vino, resolvieron por via de pasatiempo asesinar á cuantos hallasen á su paso, y sin que fuesen bastantes á disuadirlos de su diabólico proyecto los peligros á que se esponian por la mucha gente que vagaba aun por las calles, corrieron como tres furias por algunos barrios, esparciendo la desolacion y marcando su camino con sangre y lágrimas.

Un desgraciado padre de familias sin otro auxilio que sus brazos para sustentarla, fue la primera víctima de su saña, recibiendo una herida terrible de la que falleció á muy pocas horas padando en su propia sangre y ofreciendo á la vista de la poblacion con ternada el cuadro mas espantoso. Otros dos infelices fueron tambien heridos, el uno de bastante gravedad, y por último, varios otros contusos de las pedradas y palos que recibieron de aquellas fieras.

Tal espectáculo adornado de mil circunstancias agravantes, no pudo menos de exaltar la indignacion pública, pero no se ha turbado la tranquilidad y continúan haciéndose las mas esquisitas diligencias para la captura de los reos que han huido. (Píloa.)

REQUENA 20 de agosto.—Ante anoche corrieron unos 30 facciosos los caserios mas próximos á esta ciudad, recogieron las caballerías con talegas y serones, y de un molino se llevaron 30 costales de trigo, disparando algunos tiros y alborotando nuestras guardias.

Como unos 60 caballos han pasado á la Mancha y han recorrido parte del partido de Casas de Ibañez, exigiendo algunas cantidades. En Alborea parece que quisieron sorprender una partida de caballería del 5.º ligero, pero solo lograron coger dos caballos.

Como aquí se relajaron los francos, el comandante no tiene ya confianza en ellos, y no los ocupa, de modo que seria conducente sacarlos de aquí y llevarlos á otro punto.

Cabrera parece que está en Chelva, donde dicen que ha llegado artillería. Si como es de presumir el general O'Donnell le busca, pronto quedará libre este país. (Idem.)

SIGUENZA 16 de agosto.—A la una de la tarde del dia de ayer, apareció incendiado el fuerte de esta ciudad por la parte del pabellon del comandante del mismo, y como el sitio es tan elevado y soplaban un viento bastante recio; al momento se presentaron las llamas en el tejado amenazando reducirlo todo á cenizas. La milicia nacional, las autoridades, el paisanaje y la guarnicion trabajaron á porfía para sofocar el incendio, habiéndose espuesto algunos á un inminente peligro; pero todo hubiera sido inútil, á no haber ocurrido por fortuna el incendio en la parte mas nueva y sólida del edificio. Cortando á prevención los tejados y con gran cantidad de agua, se logró circunscribir el incendio solo á la parte en que se presentó primero, y á las cinco de la tarde ya no ofrecia cuidado alguno. Las municiones que habia dentro del fuerte se han salvado, y la guarnicion no ha tocado á nada de los que tenian depositado en él las personas acomodadas de la poblacion. (Idem.)

LAREDO 17 de agosto.—Una espelicion atrevida, comparable en cierto modo con las innumerables ejecutadas por el famoso Zurbano, acaba de hacernos ver lo mucho que pa de hacerse en el confinante país enemigo de Vizcaya, cuando hay inteligencia y valor para empresas de ese género. El jefe de francos de paz denominado Cobanes, con solo 14 hombres de su partida se internó noche pasada hasta el valle de Somorrostro, distante siete leguas á lo menos de Ampuero y Limpia, en que

está la brigada á que se halla agregado; y despues de estruendo la alarma por aquel territorio, en que hace cuatro años no se ha visto un soldado nuestro, regresó sin novedad al punto de donde habia salido, trayéndose presos dos curas, dos particulares, un regidor y dos aduaneros. Cobanes es ya muy conocido por este país, y en diferentes ocasiones ha merecido recomendaciones honoríficas por los útiles servicios que ha prestado á nuestros generales, sirviéndoles de guia con su gente por estas asperezas; pero la accion arrojada que con tanta felicidad ha llevado á cabo ahora, descubre en él un genio á propósito para empresas de mas consideracion si se le sabe emplear por los gefes superiores á cuyas órdenes se encuentra. Su partida es bastante numerosa, y compuesta toda de hombres, cuya primera cualidad, es una velocidad en la carrera, que casi iguala á la de un caballo á galope. El traje ó uniforme que gastan es muy particular, puesto en contraste con el de nuestros soldados. Cada uno lleva un pañuelo atado á la cabeza en forma de cucurucho, y descubierto por la coronilla, chaqueta y pantalon de pana azul, alpargata ó abaraca de cuero, fusil, morral y canana.

Graves y nuevos disturbios han debido estallar en el campo carlista. Asegúrase por unos que el pretendiente ha escapado á Francia: por otros que ha marchado á Vera á apaciguar la sublevacion de dos batallones navarros. De Bilbao tambien escriben haberse presentado á tiro de cañon de aquella plaza unos trescientos de los sublevados; que han hecho fuego á Simon Torre al irlos á intimar que depusiesen las armas, y que han amenazado de que se pasarán á nuestro ejército, si no les raciona, paga y perdona el delito que han cometido de sublevarse. (C. N.)

Correspondencia del Mensajero.

VITORIA 22 de agosto.

Abandono de Urquiola.

La faccion retiró el lunes su artillería de Urquiola, y el martes lo ocupó Espartero sin oposicion, cogiendo bastante galleta, algunos cebones y varios efectos de guerra, por lo que ayer retiraron en esta algunas piezas de grande calibre.

Se asegura que Castañeda estuvo ayer de jarana con los facciosos de Areta, fundandose en el vivo fuego que se oyó. Pronto debemos saber los resultados.

Creemos que el general en jefe dejará guarnicion en Urquiola y Areta, crucerías interesantes á las tropas nacionales.

SANGUESA 18 de agosto.

Daños causados por un lobo rabioso.

Despues de mi última comunicacion no ha ocurrido mas novedad que la de confirmarse la noticia de que los batallones facciosos 5.º y 10.º de navarros se han dispersado á grupos por el Bastan, y que Abarca trata de reunir las fuerzas diseminadas, que creo no lo consiga á pesar de sus bendiciones: el resultado es que la faccion se halla en el estado mas crítico que ha estado hace muchísimo tiempo, ora por la diversidad de partidos, ora por la escasez de fondos y ora en fin porque estan viendo sus pocos ó ningun adelanto.

La linea parece debe instalarse en breve y de los resultados avisaré á VV. El ejército sigue en sus puntos mas ó menos fuerzas á la vez que las del conde de Belascoain.

El dia 27 de julio último ocurrió en esta ciudad una cosa muy estraña, y es que á las dos de la tarde penetró en sus calles una fiera que resultó ser lobo. Este animal despues de haber causado los daños que son consiguientes en ganados y personas por estar rabioso, fue muerto por un oficial de esta guarnicion. Ya se dejan conocer los funestos resultados de la hidrofobia, pues se ha propagado la rabia en algunas caballerías y perros de los pueblos inmediatos. Semejante acontecimiento ha puesto á todas las personas en muchísimo cuidado, pero á pesar de las esquisitas providencias que ha tomado este ayuntamiento y el juez de primera instancia del partido, es muy temible el que tenga que comunicarse á VV. noticias de poco gusto por ceder en perjuicio de la humanidad.

El primer alcalde de esta ciudad con el celo que le distingue hace dos dias que acompañado de sus alguaciles recorre la jurisdiccion adoptando medidas para evitar que tome mas vuelo esta enfermedad.

HUESCA 22 de agosto.

Festejos al general Ayerve.—Demostraciones de júbilo por las victorias últimamente alcanzadas.

Ayer 21 de los corrientes siendo como las nueve de la mañana entró en esta capital el excelentísimo señor general don Joaquin Ayerve que fue hospedado en casa del señor gobernador militar don Pedro Pereira, y al anoche del mismo dia marchó con algunos señores conocidos y amigos para un pueblo inmediato de donde saldrá hoy para esa corte.

En el momento de su llegada se presentó una mitad de la compañía de granaderos uniformada de gala á hacerle la guardia, lo que mandó retirar á

las dos horas, quedando muy satisfecho y agradecido como lo manifestó al frente de sus individuos. Fue cumplimentado por todas las autoridades, ayuntamiento y oficialidad de la Guardia nacional, y durante su permanencia se le festejó con una buena orquesta preparada de antemano al efecto.

Con motivo de tan apreciable visita y la noticia de la toma de Tales por el valiente general en jefe, pasamos el dia con el placer que es de suponer: hubo muchos vivas á nuestra Reina, Constitucion de 1837, general en jefe y señor Ayerve. Las campanas de todas las parroquias las echaron á vuelo y hubo algunos disparos de fusil en la ciudad en honor de tan grandes ventajas conseguidas sobre una faccion que se ostentaba tan orgullosa.

Hoy con la noticia de Villareal sigue la broma; pues los habitantes de esta capital tan decididos por la causa que se defiende, como lo tiene acreditado, dejan gustosos sus faenas por participar de la alegría general.

EL MENSAJERO.

Madrid 26 de agosto.

DEL GOBIERNO ACTUAL.

Habiendo examinado con detenimiento en otro artículo de qué elementos se constituirá probablemente la mayoría de las próximas Cortes, y cual es en este particular la opinion del *Mensajero*, cual podrá ser la conducta política de esa misma mayoría, vindicada por nosotros de la exageracion y trastornadores planes que antes de nacer se la suponen, y despues de haber considerado bajo todos aspectos las poderosas circunstancias que, atendida nuestra situacion, modificarán precisamente sus ideas, cualesquiera que ellas sean, nos parece conveniente volver los ojos al gobierno actual, tan obstinadamente combatido por algunos de los diarios, devotos, á lo que parece, del partido vencedor, recordar cual era el estado del país, cuando se le encomendó la direccion de los negocios, enumerar las ventajas ó perjuicios que se han seguido de su administracion, y juzgar por último si son ó no atendibles y fundados los severos cargos que una parte de la prensa le dirige.

Al gabinete actual se le ha calumniado escandalosamente y se continuará derramando sobre él á manos llenas la biel de la maledicencia, como se ha hecho con los hombres de uno y otro partido que le precedieron, y como se hará con los que despues de él hayan de ocupar tan alto puesto. Asi es inevitable que suceda en tiempos de alteraciones y revueltas que despiertan la ambicion, conmueven las pasiones; y producen la desconfianza y el disgusto en los ánimos, de muchos que no viendo un término á sus padecimientos y desgracias, acogen con ansia las hipócritas lamentaciones, los cargos insidiosos y las injustas censuras de los que aspiran al poder por malos medios.

Pero examinemos imparcialmente su conducta; acudamos al lenguaje inequívoco y claro de los hechos, veamos cual es la verdadera importancia de esas acusaciones terribles con que se pretende abrumarle, sepáremos á un lado la inmensa balumba de los insultos y declamaciones, y tal vez los rostros de los acusadores se cubran de vergüenza, y aparezca brillante y puro el mérito de los acusados.

A dos ó tal vez á uno pueden reducirse los cargos que la oposicion ha hecho principal ó exclusivamente al ministerio actual. El primer cargo es el de *tirania*.

El gobierno, dicen sus enemigos, ha suspendido la publicacion de un periódico, ha infringido las leyes; su responsabilidad es inmensa porque siendo la libertad de imprenta el mejor escudo de los gobiernos representativos, atentó sin embargo contra ella.

Pero los actuales ministros no rehuyen, no, esa responsabilidad inmensa con que se pretende amedrantarlos. Esperan al contrario con impaciencia el dia de su vindicacion.

Las Cortes las harán justicia y si, como no es de esperar, no se la hicieron, la nación y la Europa se la harán. Entretanto nosotros, amigos políticos de los ministros, preguntamos sin vacilar. ¿Qué periódico es ese de cuya suspensión se hace un capítulo de cargo? ¿Por qué se suspendió? ¿Rehusais contestar á esas preguntas que os confunden? Pues bien, las contestaremos nosotros. Ese periódico era el *Guirigay*, papel incendiario en que después de haberse predicado la rebelion abiertamente, después de haberse escitado al pueblo á la sedicion y á los motines, después de haberse invocado contra los ministros un arma infame y alevosa, el *puñal de los asesinos*, después de haber hollado todas las consideraciones sociales y penetrado con inmundicia en el sagrado recinto del hogar domestico, se permitió el mayor de todos los crímenes y el último de todos los escándalos, dirigiendo su venenosa furia contra el trono, profanando calumniosamente la reputacion del jefe del estado, y quebrantando sin rebozo el artículo de la Constitucion que declara inviolable y sagrada su persona. ¿Merece la acusacion de *tirania*, quien pone un término á tales desacatos? ¿La merece quien levantó los *estados de sitio* en las provincias que de su continuacion se lamentaban?

El segundo cargo es el de *ilegalidad*. El gobierno se dice ha obrado ilegalmente decretando la continuacion del diezmo por un año mas, y continuando la percepcion de los impuestos, no habiéndole autorizado las Cortes para ello.

Es repugnante tener que repetir por la milésima vez que la necesidad imperiosa, cuando se trata de un pueblo eminentemente católico, de mantener el clero y sostener el culto, es superior á todas las consideraciones. El ridículo medio de una contribucion improvisada, y mucho mas cuando la Corona en uso de su prerogativa habia suspendido las sesiones y después disuelto las Cortes, no merece refutarse seriamente. Era pues preciso atender al recurso de la continuacion de aquel impuesto, recurso, que, para decirlo de paso, tirios y troyanos se habian visto en la precision de adoptar anteriormente.

Por lo que hace á la percepcion de los impuestos, sin la previa autorizacion de los cuerpos deliberantes, y hemos demostrado ampliamente en otros números, y están muy lejos de debilitar nuestras razones las replicas de algunos de nuestros colegas, que la facultad concedida por la Constitucion á la Corona de suspender ó disolver las Cortes, quedaria de hecho reducida á una completa nulidad, una vez sentado el principio de que esa autorizacion habia de preceder necesariamente á su ejercicio. Seria por lo mismo una pesadez imperdonable el insistir de nuevo en este punto. Por otra parte los presupuestos aprobados de 1838 no pueden ser sino para 1839, porque lo dice la Constitucion, mas que el gobierno y las Cortes quieran comprender otra cosa.

Desvanecidos los cargos que los adversarios del ministerio actual le dirigen con furia para tener unos puestos vacantes que ocupar. Examinemos tambien los actos que le favorecen; recordemos el estado del pais cuando se le entregaron las riendas del poder y el estado en que bajo su administracion se encuentra.

Y volviendo, como es justo, ante todo nuestra vista á la cuestion vital, á la cuestion de la guerra ¿cuál es la situacion en que el gobierno tuvo que afanarse por cubrir las inmensas necesidades del ejército? Recibió el mando sin poder hechar mano de ningun recurso anterior y sin hallar un maravedí en las arcas públicas.

Se habia decretado, es verdad, un aumento de fuerza para los ejércitos, pero no habia un fusil, un morrion, una camisa en nuestros almacenes para armarlos y vestir-

los. La misma Inglaterra, aliada fiel por otra parte, tenia negado el último pedido de fusiles que por el anterior ministerio se le habia hecho. Hasta tal punto se halla aislado y sin recursos el actual gabinete. Sin embargo no desmayó, y en medio de tan apurada situacion y de tantas escaseces se adquirió armamento, se reforzaron los ejércitos de un modo admirable sin otros recursos que los propios con grandes masas de brillante y esforzada caballería, y de bien instruida y disciplinada infantería.

Se goza el ánimo al escuchar que nuestro campamento al frente de Tales parecia una abundante feria, y que las tropas dirigidas por el duque de la Victoria pueden compararse á los ejércitos famosos que Napoleon y sus generales condujeron en la guerra de la independencia contra España, como se ha dicho y repetido en las últimas comunicaciones recibidas por todos los periódicos.

El celo y la infatigable actividad del gobierno debian producir inmediatos y felices resultados, y los han producido en efecto. Cesaron para no repetirse mas aquellas expediciones vandálicas que cruzando toda la estension de la península sembraban la desolacion y el espanto por las provincias interiores. Las partidas de foragidos que habitualmente infestaban una buena parte de ella, y cuya persecucion y esterminio es tan difícil, van desapareciendo en varios puntos, tales como la sierra de Burgos y las provincias de Palencia y Avila. Circunscritos ya en estrechos límites los rebeldes de las provincias del Norte, las últimas ventajas obtenidas por el ilustre general que manda en jefe aquellas tropas, los han reducido á una situacion crítica y funesta y que no ha contribuido poco á aumentar el espíritu de discordia que hace tiempo cundia sordamente entre castellanos, vizcaínos y navarros. El deplorable estado en que se hallaba el ejército del Centro ha cambiado como por encanto con la llegada de un general joven y valiente que ha humillado en dos encuentros importantes el orgullo y las glorias de Cabrera.

Y si de la cuestion militar pasamos á la de relaciones exteriores no tendremos porque arrepentirnos tampoco de haber tomado la defensa del gobierno actual. La Inglaterra ha continuado dispensándonos sus buenos servicios, la Francia ha renunciado al sistema reputado por algunos de tibieza y afectada indiferencia que habia seguido durante las administraciones anteriores, y ya los cruceros franceses rivalizan con los ingleses, presentando unos y otros generosos y recomendables servicios á la causa de Isabel II.

Pero no son los adelantos obtenidos en la guerra y en las relaciones con las potencias amigas, los únicos títulos que hacen al gobierno acreedor al aprecio público. Prescindamos de que hasta el desatendido ramo de la marina ha dado señales de vida, habiéndose armado buques mayores y hecho la adquisicion de otros menores para sostener los cruceros de la Costa, prescindamos por ahora tambien de los interesantes trabajos que están preparados para sugetarlos al examen de las próximas Cortes, que aun prescindiendo de ello hallaremos que tantas ocupaciones en lo interior no le han impedido dirigir algunas miradas sobre nuestras Colonias, y hacer algunos esfuerzos para conservar á la corona de España tan preciosas joyas. Sabemos en efecto, que se trata de la construccion de vapores con destino á los dominios de Ultramar, y que han sido reforzadas las tropas de tierra de aquellas posesiones, para las que ha salido un brillante regimiento creado en la península.

Antes del ministerio actual, por último, la mano furiosa de los trastornadores habia manchado con sangre inocente las calles de algunas ciudades populosas; durante su administracion se ha conservado el orden sin oprimir la libertad, puesto que desapare-

cieron los estados de sitio y las medidas excepcionales que perpetuaban el odio y la desunion en los partidos.

Este es el cuadro fiel de la conducta del gobierno reducido á sus proporciones mas mezquinas y apoyado en hechos innegables. Nosotros retamos á la oposicion que los destruya. Y sin embargo, cerrando los ojos ante una situacion tan lisongera, se le rechaza y se le insulta ¿para qué? para volver el mando á los que una y otra vez se vieron en la precision de abandonar sus puestos por haber tenido la desgracia de que no fuesen coronados sus esfuerzos por un éxito feliz. Compárense imparcialmente unas y otras administraciones, los resultados obtenidos en una y otra época, y se verá de qué lado se inclina el fiel de la balanza. ¿Quiéren los eternos adversarios del poder, cuando no les pertenece, que degemos lo cierto por lo dudoso? ¿quieren que antepongamos sus vanas promesas á los hechos que vemos y palpamos? Sino es menester que se diga al pueblo: «los ministros que se trata de derribar han mejorado la causa, casi tocan con la mano el momento del triunfo; pero ocupan unos puestos que debemos ocupar nosotros, la ambicion que nos domina no es compatible con su existencia en el poder.»

Entre varios artículos remitidos con que se nos ha favorecido, era uno el segundo de fondo puesto en nuestro número de antes de ayer por equivocacion sin el correspondiente epigrafe. La redaccion, sin entrar en la calificacion y menos en la certeza y exactitud de las ideas que contiene, cree de su deber declarar que no la pertenece.

Espíritu de la Prensa.

ECO DEL COMERCIO. Refiriendo los varios rumores que han circulado estos dias, acerca de los distintos modos de concluir la guerra, dice: Que no es tan fácil conseguir la lucha civil por medio de negociaciones, como por medio de las armas, cuando éstas han adquirido superioridad; y que se satisfacen mas que todas las transacciones, las victorias últimamente alcanzadas.

EL CORREO NACIONAL. Uno de los periódicos que en mas abierta oposicion se han manifestado contra el actual ministerio, en vista de los triunfos que alcanzan las armas constitucionales y de las ventajas que en favor de la deseada paz se obtienen diariamente, dice lo siguiente:

«Las noticias recibidas del teatro de la guerra, los progresos de nuestras armas en las provincias, oro y teatro de los mas brillantes dias de la insurreccion vascongada; la discordia que reina en las filas de nuestros enemigos, y los repetidos y confirmados anuncios de que existen negociaciones para la pacificacion del reino, se han hecho ayer sentir de una manera muy notable en el público de Madrid.

«Los especuladores de la bolsa, quizás excitando el impulso, quizás cediendo á él, han producido una alza en los fondos. El lenguaje de los periódicos ministeriales favorece las esperanzas concebidas, y hasta por las reticencias en que envuelve el anuncio de los resultados favorables que anticipa, alimenta el movimiento y la escitacion.

«Un menguado deseo de oposicion, no bastará jamás á ocultar ó disminuir las ventajas que en favor de la causa pública podemos prometernos. Muy superior á la capacidad y á los medios de los actuales gobernantes hemos creído la grande obra de la pacificacion del reino; pero si el actual gabinete tuviese la dicha de adelantarla, lejos de costarnos trabajo confesar que nos habiamos equivocado, seremos los primeros

en reconocer su acierto, en proclamar su feliz estrella.

«Pero independientemente de que se aproveche el ministerio del bien que bajo su administracion se haga, es preciso reconocer que el aspecto actual de los negocios es lisongero, y que el interés comun aconseja sacrificarlo al grande interés de asegurar el triunfo de la causa porque combatimos, las diferencias ó resentimientos que separan á los partidos y á los hombres cuya situacion los pone en el caso de influir en los negocios.

«Ademas, en la terminacion de la guerra, ó en acelerar su término, los partidos políticos son los mas interesados. Cuando tengamos asegurada la posesion del pais, es cuando el poder valdrá algo, y cuando los que á él aspiran, tendrán un objeto porque disputársele. Ahora debe pesar sobre ellos una responsabilidad, pero privada de libertad y de poder; esto es, los inconvenientes del mando menos sus ventajas.

«A las Cortes que van á reunirse toca pesar estas circunstancias y mostrarse dignas de ser las Cortes de la nacion, renunciando á ser el órgano de un partido.»

EL CONSTITUCIONAL. Discurre acerca de cuál debe ser el ministerio que se forme cuando se abra la próxima legislatura, diciendo que debe componerse de individuos de la mayoría, porque en los gobiernos representativos *los mas mandan á los menos*. *Son batallas que se ganan no por lo bueno, por lo malo de las tropas, sino tan solo por su número.*

EL PILOTO. Dice que nunca se ha manifestado en España de un modo tan terminante el deseo de la paz, que se cree próxima, pero que son varios los obstáculos que pueden oponerse á su realizacion, y los enumera del modo siguiente: Primero, si se tratase á discusion en los cuerpos colegiados lo que ni en público, ni por muchas personas, ni con las pasiones propias de cuerpos numerosos y divididos en opiniones, puede ser bien discutido. Segundo, si se ofendiera ó menguase ahora la dignidad, y fuerza del trono legítimo ó de la regencia que nos ha producido tantos bienes. Tercero, si cayesen los que están trabajando en la empresa de la pacificacion; y cuarto, si se entrase en cuestiones acaloradas sobre puntos ajenos de los tratos pendientes.

EL AGENTE NACIONAL. Dice que la causa del pretendiente habrá de recibir muy en breve un golpe mortal, como lo hacen esperar las comunicaciones que el señor duque de la Victoria dirige al gobierno y las noticias que han llegado de Logroño.

Crónica electoral.

SANTANDER 20 de agosto.

Muy señor mio: el resultado del escrutinio general de votos por esta provincia terminó después de una acalorada discusion entre los comisionados de los distritos que representaban los dos bandos ó matices en que está dividido el partido liberal, quedando en minoría de 12 votos contra 16, y que no pudiendo vencer en la lucha han extendido infinidad de protestas que en nuestro juicio poco ó nada valen; pero era preciso hacerlas para presentar viciosa las elecciones y girar sobre esta base la nulidad de ellas. Solo ha sido desechada un acta por conceptuarse falsificada y á pesar de eso el partido moderado ganó por una inmensa mayoría la eleccion proclamándose dos diputados del modo siguiente: Número de electores de la provincia, 8791. Id. de los que tomaron parte, 6498. Mitad mas uno, 3250. Ohtuvo para senador el conde de Casa Puente, 3631. Id. para diputado don Santiago P. Salillo, 3546. Id. don Ramon Cobo de la Torre, 3476.

Se ha procedido ya á segundas elecciones. El resultado de la votacion segun las noticias que están recibidas, ofrece resultado á favor del mismo matiz, aunque entrará en último lugar uno del matiz contrario por lo difícil que es el escribir el nombre de D' Olaberriague. En esta capital han votado 1075

electores en estas segundas elecciones, sin que se haya presentado a votar un solo moderado.
Anoche se hizo a la vela con direccion á Bilbao el vapor ingles *El Cometa* llevando á bordo al Lord comandante de las fuerzas navales Británicas. Este gené se hallaba en Otañeta tomando baños: á la llegada de dicho vapor salió un extraordinario para él e inmediatamente regresó á esta capital y anoche como digo se embarcó. *El Cometa* venia de Inglaterra aunque habia tocado en Pasages.

Noticias Varias.

En la noche del 21 ocurrió una quimera en la calle del Meson de Paredes, á resultas de que Catalina Lopez, que vive en la mencionada calle, habia arrojado lentamente contra el suelo á un muchacho de once años, llamado Manuel Mañez, sobrino de Rosalia Varas, bajo cuya tutela se halla, causando una herida grave en la cabeza y diferentes contusiones en el cuerpo.

De Uruñaga con fecha 19 de agosto dicen lo siguiente.

Hoy se ha presentado un coronel faccioso, y en estos dos ó tres dias últimos lo han hecho sobre 50 individuos entre sargentos, cabos y soldados incluso un oficial.

La faccion está desmoralizada hasta tal grado, que por todas partes levanta el grito de *mueran Maroto, mueran Elio, mueran el cuartel general, que nos venden entre Maroto y Espartero; mueran á los traidores.*

Ayer salió de estos cantones para Vitoria la artillería rodada de carril estrecho, y hoy ha llegado á Urbina, donde se halla nuestro cuartel general, la artillería de batir ó de sitio, compuesta de seis piezas de grueso calibre. Esta tarde deben llegar tambien 30 carros de municiones para dichas piezas, además de la dotacion que ordinariamente tiene cada una.

Se dice que mañana por la mañana marcharemos con direccion á Durango. Araba de darse la orden para racionarnos hasta el dia 22 inclusive, por lo cual se está repartiendo galleta.

P. D. Corre la voz de que vamos á tomar un pequeño fuerte que está mas allá de Ochandiano en el camino de Durango, llamado el alto de Urquiola, en el cual se dice que reside la junta carlista de esta provincia, y donde tiene el enemigo 6000 fanegas de granos, de las que nos haremos dueños si no la trasladan ellos esta noche á otra parte, sabedores de nuestro intento.

(Correo Nacional.)

Mas pormenores acerca de la sublevacion carlista.

En nuestro último número hemos dejado al 5.º batallon, al 12 y una parte del 3.º de Navarra, haciendo causa comun en Vera: esto era el 14 en la tarde. El 15 se dirijieron Elio y el pretendiente hácia el valle de Ulzama: don Carlos se quedó en Olague y el general Elio llegó hasta la frontera con los batallones 2.º, 7.º 10.º de Navarra.

Al mismo tiempo llegaron por la parte de Lesaca dos compañías de Chapelchurris y dos batallones de Guipuzcoa, y en la mañana del 16 Elio volvió á Urdax y Zagarzaurdi, acantonándose en Echalar y los Guipuzcuanos en Lesaca y Fancy.

Los antimarotistas se concentraron sobre Vera y posiciones de alrededor, pasándose la noche en contestaciones entre las avanzadas y prometiendo á los sublevados no empezar el fuego, si bien permanecian firmes en su resolusion.

En la mañana del 17 se presentó Elio á la línea de los sublevados, en el momento en que estaban estos tomando disposiciones militares. Hizo aquel señal de que no iba hostilmente: formáronse varios grupos y de esta conferencia resultó acordado el enviar parlamentarios á don Carlos.

Se acordó tambien la suspension de toda hostilidad la cual continuó, todo el dia 18. La vuelta de los parlamentarios se retardó por la partida de don Carlos que habia salido de Olague hácia el camino real por donde debia dirigirse á Estella ó Tolosa, á cuyo último punto se dice llegó el 18.

Ha causado mucha extrañeza que unos cuerpos que tan resueltos se habian mostrado, hayan estado durante tantos dias en una completa inaccion. He aquí como se explica esta anomalia.

La diputacion de Navarra ha intervenido, de modo que Maroto no ha podido confiar como habia pensado, la represion del movimiento al conde de Negri, que no es natural de la provincia, mientras que Elio, navarro, se ha visto obligado de grado ó de fuerza á adoptar los sentimientos de moderacion de la diputacion, con los que simpatizaban en gran manera los batallones navarros que estaban á sus órdenes.

A pesar de la capitulacion, y aunque no haya habido choque alguno, puede considerarse frustrado el intento de la sublevacion; pero las disposiciones manifestadas por un gran número de gefes, y sobre todo por los voluntarios navarros sostendrán á Maroto en su propósito de una represion demasiado severa.

(Paro de Bayona.)

Escriben de Barcelona con fecha 16 que en aquel dia se presentó y encaló frente al cementerio un pescado de 60 pies de largo. Su boca era de 7 pies y echaba tanta agua que por algun tiempo impidió

que se le acercase la gente que acudió para matarle. Esta operacion costó mucho y estaban unos 60 bismibres ocupados en extraerlo del mar.

(E. del C.)

Una carta de Constantinopla del 27 de julio se espresa asi:

«Habiendo ido á felicitar al gran visir los embajadores de las cinco grandes potencias por el arreglo con Mehemet-Ali, les dijo que su gobierno estaba muy agradecido á las amistosas disposiciones de los soberanos: pero que estando casi de acuerdo en todos los puntos con el virrey de Egipto, este negocio no ofrecia ya dificultades que reclamasen la intervencion.»

La puerta, segun parece, se dispone á impedir el paso de los Dardanelos por sorpresa. El cónsul griego de Sira ha sido informado de que ningun buque de guerra ó de comercio podrá en adelante pasar el estrecho de noche, so pena de ser cañoneado si á la tercera intimacion no retrocede.

Una carta de Atenas del 24 de julio dice que las noticias de Oriente han producido mucho efecto en tre los griegos que esperan poder aprovecharse de las circunstancias para incitar á la independencia á las poblaciones helénicas que han quedado bajo el dominio de los turcos, ensanchando así el reino de Grecia.

Se asegura que la escuadra otomana se ha puesto á las órdenes del almirante egipcio.

Segun las últimas noticias de la Habana, la fiebre amarilla estaba haciendo terribles estragos entre las tripulaciones de los buques extranjeros surtos en aquel puerto, algunos de los cuales estaban confiados al guarda de sanidad por haber perecido todos los marineros.

VARIETADES.

VISITA

A UN HAREM ARABE

hecha por *Mistress Helwood.*

Mientras permanecemos en Hodeida no acostumbra á salir por hallarse mi marido ausente; pero habiendo subido una tarde al terrado para gozar de la frescura de una agradable brisa del mar que se habia levantado, se abrió una ventana que hasta entonces no habia yo observado, y se asomó una mano negra que se movia como llamándome. Asustéme y me retiré, pero un instante despues se asomaron varias mugeres que me invitaban á acercarme, procurando hacerme comprender que estaban solas y sin hombres. Acababa de leer la descripcion de un harem turco que nos ha dejado Lady Montague, y se me presentaba una ocasion, acaso única, de ver un harem árabe. Despues de alguna duda ocasionada por el miedo y la curiosidad, pudo mas esta, y siguiendo la direccion que me indicaban, bajé muchos escalones, y levantando una gran cortina entré en un pequeño patio interior, á la puerta del cual habia una porcion de chinelas de muger, y en el que vi una docena de bellezas árabes con pantalon de seda, túnica ó traje que le ceñia el cuerpo, y en la cabeza un turbante. Me recibieron con la mayor cordialidad y con vivas demostraciones de alegria; la sultana favorita, que se llamaba Zaccara me hizo sentar á su lado, y tomándome la mano con cariño, me dió un ramo de flores; en seguida me ofreció despues de haberlo probado café en una hermosa taza de china; pero estaba tan perfumado que apenas pude probarlo. Esta favorita era la que parecia mandar y hacer los honores de la habitacion; no careciendo de cierta finura y gracia, y pareciendo tan superior á sus demas compañeras como cualquier señora lo es á sus criadas. Era delgada y de esbelto talle, el rostro hermoso y delicado, y el aire vivo y despejado.

Las demas me rodeaban con atencion, y establecímos una conversacion por señas muy animada, riendo ellas á carcajadas cuando no nos entendiamos. Me preguntaron de dónde venia, si tenia hijos y muchas alhajas, mostrándome todas las suyas. Mi traje les llamó mucho la atencion, y lo examinaron tan menudamente, que á poco me desnudaron toda para satisfacer su curiosidad. Quisieron saber el nombre de cada parte, y cuando por darles gusto me quité mi sombrero y deje flotar libres mis largos cabellos, Zaccara se quitó el turbante é hizo otro tanto, mostrándome los suyos. La negra que era la mas vivaracha y alegre de todas, tomó mi sombrero y se lo fue mostrando á cada una, riendo como una loca. Trató tambien, no sin maltratarme bastante, de ponerse mis guantes que le agradaban mucho. Al fin pensé en retirarme, y me costó mucho trabajo convencerlas de que me desajasen partir, no lográndolo hasta que las hice entender que mi *convaji* (mi marido) me esperaba.

A la mañana siguiente recibí un convite en forma para hacerlas nueva visita, y se me condujo á una hermosa sala inmediata á la que estaba el dueño de la casa al parecer entretenido en sus devociones; pero en realidad para verme sin que yo lo notase. Me recibieron en las habitaciones interiores

con toda ceremonia, hallándose todas vestidas con mucho mas lujo que el dia anterior. Zaccara tenia unos bellisimos pantalones de seda rayados, y un traje tambien de seda ricamente guarnecido con franjas de plata que le bajaban hasta el tovillo. Los pies y manos de todas estaban teñidos de amarillo, y manifestaron mucha admiracion de ver los mios de su color natural. El amueblamiento se componia principalmente de sofás colocados alrededor de la habitacion; querian que me sentase como ellas con las piernas cruzadas, y no concebian como preferia yo hacerlo á la europea. En la pared habia un cuadro con un cristal, y en él escrita una máxima del Alcoran, y en un nicho construido en la misma, tenian otro Alcoran muy bien iluminado que me enseñaron. Mi traje fue de nuevo minuciosamente examinado, y como no traia sombrero se entretuvieron mucho con mi peinado y con mis medias y zapatos. En seguida se trajeron refrescos, que probaron ellas antes de ofrecérmelos conforme al uso de los árabes. Despues principiaron con sus preguntas acerca de mis hijos y de mis alhajas, todas tolas me dijeron sus nombres, y trataron de pronunciar el mio sin poder conseguirlo.

De repente principiaron á dar gritos de alegria mezclados de carcajadas y palmadas, y llevándome á la ventana me mostraron al coronel Helwood que pasaba por la calle con un criado que llevaba un quitasol para cubrirle la cabeza. Rodeábale una inmensa turba, y en efecto, un inglés con su sombrero y traje europeo debia ser cosa muy curiosa en las calles de Hodeida. No es posible manifestar el placer que sintieron al verlo mis nuevas y hermosas amigas; placer que se redobló cuando les dije que el hombre que llamaba su atencion era mi *convaji*.

En fin, se tranquilizaron poco á poco, y en seguida entró el amo de la casa trayendo en sus brazos un chico que tenia anillos de oro en las orejas y narices; me dijo con todo el orgullo de padre que era hijo suyo y de Zaccara. Me preguntó tambien por mis hijos y por mis alhajas, dos cosas que probablemente ocupan en particular la imaginacion de los orientales.

Mi anillo llamó tambien mucho su atencion. Traté de hacerlas comprender lo que indicaba, y en parte lo conseguí; pero creo que lo tomaron por un talisman. Zaccara me cogió en seguida de la mano y me enseñó toda la casa, que se reducia á muchas y pequeñas habitaciones alumbradas por ventanas pequeñas y dispuestas de modo que se pudiese ver por ellas sin ser visto.

Fue al fin preciso separarnos y nos despedimos con reciprocas muestras de afecto. Aunque no hallé allí la belleza de Fatima ni el lujo de su harem turco, quedé encantada de la sencilla y cándida bondad, la felicidad y alegria que me pareció llenar esta habitacion; y sin duda hubiera sido necesario tener muy mal humor para no quedar satisfecha de la acogida que me hicieron. Tuvo tambien que li-sonjearse mi vanidad con una conquista, pues un chico de unos catorce años se me aficionó de tal modo, que se empeñó en seguirme á la India y á todas partes, cosa que no le concedí, á pesar de sus ruegos.

Creo que las mugeres gozan en Arabia de mucha mas libertad que en Turquía y Egipto, y sin duda pueden ir juntas á donde quieran, porque un dia que salimos para ir al puerto, nos encontramos á muchas que venian de paseo: venian cubiertas con velos, y me costó mucho trabajo conocer á mis vecinas, que se acercaron á mi, y me convidaron con el mayor afecto á entrar con ellas en su casa. Estaban conmigo algunos caballeros ingleses y no pude menos de pensar que prolongaron un poco nuestra entrevista por verlos mas á su sabor.

MESA REVUELTA.

No estamos hoy para la política, porque ya cansa la necesidad de unos, la mala fé de otros, y la paciencia de los mas.

—Sin embargo diremos al gobierno que si la guerra no se ha acabado hace años, es porque ni él ni los que le han precedido han tomado el camino conveniente.

—Consiste el remedio en la medida mas simple que es posible imaginar. Confiese el mando de los ejércitos á periodistas y estamos fuera del paso antes de un mes.

—No hay que tomarlo á broma, lean VV. los periódicos y verán: «La guerra, dice uno, se debe hacer á D Carlos degollándonos unos á otros en Madrid» Otro: «Si las montañas nos detienen, volarlas; otro: «Si los víveres faltan, comer yerba. etc. etc.

—La yerba ya se yo á quien se la daría en abundancia.

—Con generales como ellos, en un mes no habia guerra... porque Carlitos nos habia ahorcado á todos.

—Pues basta de política por hoy: la materia se ha hecho nauseabunda.

—A bien que mientras se publique el *OBolo* periódico, asuntos, aun asuntos nos sobrarán para escribir, v. g. «Folletín.» — *Introduccion á una ojeada historica de los progresos del entendimiento humano.*

—Cosas tiene el *OBolo* que obolizarán al menos Obolizable de los Obolables posibles.

¿Qué diablos significa introduccion á una ojeada?

—¿Las ojeadas, ni aun en sentido figurado, son cosas que sufren introduccion?

—Este es un desatino pero insignificante en comparacion del que sigue.

—Ojeada histórica DE *los progresos del entendimiento humano.* Si aqui hay figura no es humana.

—La ojeada, escuche V. amigo *OBolo*, es del que la *echa*, no de la cosa que la recibe. Ejemplo: una ojeada de Juan, sobre el folletín del *Correo* le hizo ver dos desatinos garrafales en las dos primeras líneas. ¿Lo entiende V., si ó no?

—Los *Progresos del entendimiento humano* se andan por esos mundos echando ojeadas.

—Amigo *OBolo*, antes de pasar mas adelante con los progresos, bueno será que dé V. la preferencia á la gramática.

—En castellano se dice que las cosas son ó no capaces. Susceptible es francés puro.

—Dice el mismo folletín que no cree inútil presentar un ligero bosquejo de este desarrollo (el de la ojeada, y los progresos, y las facultades indefinidas que se desenvuelven por medio de leyes...) en sus resultados....

A ULTIMA HORA.

Nuestras tropas han entrado en Durango sin oposicion. El enemigo se ha retirado á Elorrio, y el general en jefe esperaba noticias favorables de los generales Arechavala y Castañeda, que operaban reunidos.

TEATROS.

PRINCIPE. Hoy domingo á las ocho de la noche. Hallándose de paso en esta corte el actor don Joaquín Gonzalez, de edad de 29 años, que por su obesidad enorme ha llamado la atencion en todas las partes donde ha estado, la sociedad ha dispuesto una variada funcion en la que tomará parte el indicado actor y será como sigue: 1.º Una brillante sinfonia. 2.º La divertida comedia en un acto titulada

EL DIA MAS FELIZ DE LA VIDA.

3.º Un baile nacional. 4.º La comedia tambien en un acto, original de don Manuel Bieton de los Herreros, cuyo titulo es

EL HOMBRE GORDO,

encargándose de la parte de protagonista el mencionado señor Gonzalez, que sin llegar su talla á cinco pies pesa diez y ocho arrobas. Si sola su presencia se ha creído digna de la pública espectacion en ciudades muy cultas ¿cuánto no aumentará el interés la vista de un hombre de tan extraordinario volumen puesto en escena y representando en ella un desembarazo, agilidad y espediton el papel propio de su figura en una comedia que por su chiste, agudeza y originalidad ha merecido siempre la mayor aceptacion?...
CRUZ. Hoy no ha funcion.

Editor responsable D. Diego Negrete.

IMPRESA DEL MENSAGERO DEL PUEBLO.